



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 169-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. február 28.

bb 1. kibontakozóban a jövő budapestjének körvonalai - milyen lesz kispest, pestlőrinc, újpest új arca?

i ni/hné-lm zs

1964. február 28.

a főváros belső kerületeit szegélyező lakónegyedek fejlesztésével párhuzamosan egyre határozottabb formát öltenek a peremrészek „rekonstrukciójának„ tervei is.

nagyszabású program alapján valósul meg például az üllői út és a mellette épülő új lakótelep folytatását jelentő kispesti és pestlőrinci főutvonal - a vöröshadsereg útja - környékének rendezése. az építőipari és közlekedési műszaki egyetem város-építési tanszéke által készített terv szerint kispest központját a kossuth téren és annak körzetében alakítják ki. itt kapnak majd helyet a kerület fontosabb politikai intézményei, míg a kulturális célokra szolgáló épületeket a kossuth téri piac helyét elfoglaló park köré telepítik. ugyancsak a közelben, a vörös hadsereg útja déli oldalán lesz a kerület kereskedelmi központja, ahol többi között háromemeletes áruház, valamint fedett vásárcsarnok épül. a főutvonal közvetlen környékét négyemeletes lakóházakkal, illetve lakókörzetenként egy-két kilencemeletes toronyházzal építik be, a határ út és a lehel utca közötti részt az ipari övezet számára tartják fenn, ezt a lakónegyedektől zöldsáv választ majd el. a várható igények részletes elemzése után határozták meg a közintézmények fejlesztésének ütemét. a terv szerint több új általános iskola, egy-egy középiskola és gyógypedagógiai intézet, gyermek-élelmezési konyha, rendelőtintézet, fürdők, szakboltok és garázsok épülnek.

a szomszédos pestlőrincen - ahol nagyobb terület áll rendelkezésre, a terjeszkedésre - valamivel előbbre tartanak már. a vöröshadsereg útja és a lakatos utca szögletében épülő új telepre eddig mintegy ezer lakó költözött, s az év végéig még legalább öt-hatezren találnak itt új otthonra. a több mint fél-milliárd forint értékű beruházás összesen mintegy 2 800 lakás építését teszi lehetővé, s a járulékos építkezések megvalósításával is nélkülözhetetlen intézményekkel gazdagodik pestlőrinc. többi között gyógyszertár és körzeti orvosi rendelő, két bölcsőde, két egyenként százszemélyes óvoda, 24 tantermes általános iskola épül itt. a vörös hadsereg útja mentén vegyes élelmiszerbolt, szívárvány áruház, étterem és cukrászda, a lakatos utcában fűszerüzlet nyílik. jelentős lesz a szolgáltató ipar, valamint a helyi közüzemek fejlesztése is.

/folyt.köv./

-1-

42

bb 1. /kibontakozóban...1.folyt./-lm

a váci ut és az ujbpesti árpád ut találkozásánál is nagyobb méretű építkezés helyét jelölték ki. ennek tervei ez év őszére készülnek el. az elképzelések szerint itt nyolc épületben mintegy 300 szövetkezeti lakást emelnek, amelyek a rendezési tervnek megfelelően elszórtan helyezkednek majd el. így például ujbpest bejáratánál három, kilencemeletes kockaház épül, egyenként 37 lakással, a közelben pedig négy, négyemeletes lakóház, 41-41 otthonnal. minden lakásban lesz fürdőszoba és beépített szekrény, 275 otthon beépített konyhával készül. a kockaházakhoz megfelelő nagyságú üzletház csatlakozik majd, ebben többi között élelmiszerüzlet és bisztró-helyiség is lesz. az építkezést a jövő évben kezdik el.  
/mti/

--

bb 2. készítik már a husvétii sonkákat gyöngyösön

vid ká/sk-lm la

1964. február 28.

a gyöngyösi vágóhid és husfeldolgozó vállalatnál megkezdtek a husvétii füstölt sonkák készítését. mintegy 4 000 süldőt dolgoznak fel erre a célra. a sonkák súlya másfél kiló körül lesz, mivel a fogyasztók inkább az ilyen kisebbméretűeket kedvelik. a vállalat saját hizlaldájában nevelte fel a 12-14 hónapos, ugynevezett sonkasüldőket./mti/

--

bb 3. ezer bakonyi róka prémje kerül a szücsök asztalára

vid ká/sk-lm la

1964. február 28.

az 1900-as évek elején, amikor a divat szörmet diktált a nők vállára, fejére, valóságos virtusnak számított a rókavadászat, felért akár a vaddisznó vadászattal is. a divat természetesen változott, s azután évekig nem prémjéért üldözték a rókát, hanem mint duvadat irtották. napjainkban ismét rókaszörmetből készül a gallér és a kucsma, s a róka ismét „keresett”, vad lett. januárban és februárban a vadásztársaságok csoportosan keresték fel a bakony erdőségét, a fennsíkakat, s több mint 1 000 rókát ejtettek el. bundájuk a jövő őszi és téli választékot gazdagítja majd./mti/

--  
-2-

bb 4. hatvannyolc mű, több mint 1,100.000 példányban, 30,000.000 forint értékben - az ünnepi könyvhét előkészületei

1 bi/sk-lm fm

1964. február 28.

május 23-án délelőtt a nemzeti színház előtt felállítandó könyvsátorban nyitják meg hivatalosan az 1964. évi ünnepi könyvhétet. könyvkiadásunk munkájának középpontjában máris a könyvhét előkészületei állnak. a társadalmi intézmények, a könyvkiadó vállalatok, a terjesztő szervek képviselői és általában a népművelési szakemberek körében, de nem utolsó sorban az írószövetség elnökségében és a sajtó hasábjain már hónapok óta zajlik a vita: milyen legyen az idei könyvhét jellege. többek között az a nézet is felmerült, hogy a könyvhétre a mai magyar szerzők műveiből csak utánnyomások, az olvasóközönség, és a kritika mérlegén már megfelelőnek talált alkotások jelenjenek meg.

a vita - a könyvkiadói főigazgatóságtól nyert értesülés szerint - abban az értelemben dönt el, hogy a könyvhéten sok sikeres munkát adnak ugyan második kiadásban az olvasó közönség kezébe, de a program nem szorítkozik kizárólag utánnyomásokra. a könyvheti könyvek jegyzékén szereplő verseskötetek közül például mindössze egy az utánnyomás, fiatal költőink tiszta szigorúság című nagyszerű antológiája. a prózában már nagyobb a második kiadások száma, így kívánják kulturális szerveink az arra érdemes, színvonalas műveket előtérbe állítani, s az ünnepi könyvhét szélesebb körű nyilvánosságának felhasználásával nagyobb példányszámban az olvasóknak átnyújtani.

nagy gondot fordítanak a művelődésügyi szervek a művelődési otthonokban, könyvtárakban, üzemekben és községekben rendezendő író-olvasó találkozók jó megszervezésére. nagyobb körülményekkel tervezik a könyvsátrak elhelyezését is. budapest belterületén némileg ritkítják az árusító helyeket, viszont nagyobb gondot fordítanak a külsőbb kerületek és az új lakótelepek jó ellátására.

a könyvhét sikerét szolgálja az újrendszerű tombola. a vevő minden 20 forint értékű könyvvásárlás után tombola jegyet kap. a főnyeremény egy 10 000 forint [REDACTED]

az ünnepi könyvhétre 68 mű jelenik meg, több mint 1,100.000 példányban, körülbelül 30,000.000 forint értékben./mti/

1 értékű - tetszés szerint kiválasztott művekből álló - könyvtár és egy háromajtós könyvszekrény. A legkisebb nyeremény 300 forint értékű könyvtásvány.

106

bb 5. nyitlik a téltemető az aszófői völgyben

vid gk-lm ká

1964. február 28.

a természetkutatók szerint a balaton-parton, az aszófői völgyben évszázadok óta honos a jellegzetes mediterrán növény, a sárga virágú téltemető. egyes feltevések szerint az itt nyaraló rómaiak hozták magukkal ezt a virágot, az időjárás enyhébbre fordultával ezekben a napokban bontotta ki sárga színeit a téltemető, jelezve a tavasz közeledtét./mti/

bb 6. régi magyar írók leveleinek kiadása

i ol/hné-lm fm

1964. február 28.

érdekes irodalomtörténeti kiadvány előkészületein dolgozik jenei ferenc, a petőfi irodalmi múzeum tudományos főmunkatársa. az országos levéltár családi levéltáraiból összegyűjti 16.-17. századi írók leveleit, amelyeket jegyzetekkel ellátva egy kötetben jelentetnek meg. a könyv ötven író mintegy 500 levelét tartalmazza. a kötetben többek között istvánffy miklós történet-író és telegdi káta, az első magyar költőnő, továbbá rákóczi erzsébet, petróczi káta szidónia, beniczky péter és rimay jános levelét olvashatjuk./mti/

bb 7. szénssavval „permetezik”, a szegfűt, három héttel előbb virágzik

vid gö-lm ká

1964. február 28.

a rákoscsabai micsurin termelőszövetkezet hatalmas üvegházában a korai zöldségfélék és a kiültetésre váró palánták mellett 5 000 szál szegfűt is nevelnek. az illatos virágok szedését már hetekkel ezelőtt megkezdhették s ezt elsősorban a szénssavos nevelési módszernek köszönhetik. a kertészek ugyanis a virágágyak fölé egy-egy lyukasított műanyag csövet szereltek, amelyen át szénssavat „permeteznek”, a növényekre. a szénssavval dúsított levegőben két-három héttel korábban virágzik a szegfű. a kertészek a jól bevált módszerrel nevelik majd a paradicsom és a paprika palántákat is./mti/

bb 8. a nagyvárosi élet egészségügyi ártalmai - mi a segítség? - közegészségügyi szakember véleménye

1964. február 28.

i ms/gg/m/zs

az országos közegészségügyi intézetben érdekes vizsgálatokat végeztek a tipikusan nagyvárosi egészségügyi ártalmakkal kapcsolatban. a vizsgálatok eredményeiről dr. majercsik sándornak az mti munkatársának elmondták:

- a nagyvárosi egészségügyi ártalmakat két főcsoportba oszthatjuk. az elsőbe a nagyvárosi közlekedés okozta ártalmak tartoznak. megállapításaink szerint ugyanis a közlekedés okozta zaj ma már a főbb utvonalakon, - különösen csucsforgalom idején - jóval túléli a megengedett egészségügyi határértékeket. jellemző erre, hogy a 30 fon feletti zaj, a szakemberek megállapítása szerint, pszichés behatást gyakorol, ahogy mondani szokás: idegesítő, a 65-90 fon közötti zajártalom már a vegetatív idegrendszer is károsítja, 90-120 fon között pedig együttesen jelentkezik a pszichésvegetatív hatás és romlik a hallás. a 120 fon feletti zaj már az idegducokra hat és sejtet is károsítja. budapest „zajtérképéről”, könnyen leolvasható, hogy fővárosunk egyes utvonalaiban, például a nagyvásártelpre vezető soroksári uton már reggel 4 óra tájban 80 fonra emelkedik a zajszint, s a környék csak délután 4 óra körül kezd elcsendesedni. a tanács köruton, illetőleg a rákóczi uton reggel 6 órakor a zaj az egészségkárosodás nélkül elviselhető szint fölé emelkedik és délután 6 órakor 80 fon fölött „tűz”, ugyan csak a közlekedés számlájára írható az is, hogy különböző égéstermékek szennyezik a nagyvárosok levegőjét, s ez közrejátszik például a daganatos megbetegedések számának emelkedésében is. kimutatható, hogy az autók kipuffogó gázai ugynevezett karcinogén, rákkeltő anyagokat, elsősorban benzpyrént tartalmaznak.

- a nagyvárosok egészségügyi ártalmainak második csoportja az ugynevezett környezeti stressz-hatások néven foglalható össze. stressznek azokat a behatásokat nevezik, amelyek a szervezet alkalmazkodásra, tartalékainak igénybevételére kényszerítik. az ilyen stressztényezők következménye, hogy a városiak körében sokkal elterjedtebb bizonyos gyomor- és bélhurutok, fekélyek, gyakrabban a szív- és érrendszer megbetegedései, a magas vérnyomás, a hormon és anyagcsere zavarok, a cukorbetegség, a pajzsmirigy túltengés, stb. mint a csendes, vidéki községek, falvak lakóinál.

- ma már hovatovább tipikusan városi betegségnek nevezhetjük az álmatlanságot is. köztudomású, hogy a városiak általában igen sok altatószert és nyugtatót fogyasztanak. a statisztika adatai szerint ausztriában például 6.9 millió ember évente 40 millió altatótablettát szed. a német családok 89 százaléka állandóan tart odahaza altatót, s az angol orvosok évente 20 millió altatóreceptet írnak.  
/folyt.köv./

8,05/m

- 5 -

800 2/2000

bb 8. /a nagyvárosi ... 1. folyt./ m

- elgondolkoztató, hogy a járványos betegségek egyrésze a faluról a városba tevődik át. a lakások zsúfoltsága, a közlekedési eszközök tömeges igénybevétele ugyanis alaposan megnövelik a léguti fertőzések lehetőségét.

- a közegészségügy szakembereinek kutatásai azt mutatják, hogy nem megoldhatatlan feladat az említett urbanizációs ártalmak kiküszöbölése, illetve megelőzése. elsőrendű feladat, hogy a nagyvárosok mai korszerűtlen szerkezetén változtassunk. a túlságosan sűrűn beépített, nem megfelelően közművesített lakónegyedek helyén laza beépítésű, korszerű városrészeket kell kialakítani. jó példa erre a 8. kerület „fellazításának” korszerű terve, vagy az egykori mária valéria telep helyén épült új városrész.

- a jövő útját a világvárosok peremén épülő szputnyik-városok és alvó-városok jelentik. ezeket a korszerű településeket a lakóházakon kívül csak a legszükségesebb kulturális, egészségügyi intézményekkel és középületekkel látják el. a lakóvárosok erdősített övezetben, zöld területen épülnek. fontos feltétel természetesen, hogy az ugynevezett gazda-várossal - ahol csak gyárak, hivatalok, intézmények kapnak helyet - jó közlekedés kapcsolja őket egybe. a technika vívmányait tehát feltétlenül össze lehet egyeztetni az egészségügyi követelményekkel, s meg lehet szüntetni az urbanizáció káros hatásait - hangzott az országos közegészségügyi intézet tájékoztatása. /mti/

---

bb 9. antifasiszta témájú sartré-darab bemutatójára készülnek szegeden

vid/j/m/fm

1964. február 28.

a szegedi nemzeti színházban március 7-én hazánkban először mutatják be jean-paul sartré: altonai foglyok című háromfelvonalos drámáját. ez a darab eddig több nyugati országban s legutóbb a prágai színpadon aratott sikert. a csehszlovákiai előadást a télen megtekintette komor istván, a szegedi bemutató rendezője is.

komor istván az mti munkatársának elmondotta, hogy csehszlovákiai kollégájához hasonlóan, a rendezésben ő is a mű antifasiszta mondanivalóját hangsúlyozza. a nyugat-németországban játszódó dráma a színpad művészi eszközeivel leplezi le egyes revansista német nagytőkés körök militarista, haladásellenes törekvéseit.

sartré szövegét nagy péter fordításában tolmácsolják a szegedi művészek. a főbb szerepeket kiss ferenc, kárpáthy zoltán, koltay jános, simon erika és földi teri játssza. a dráma diszkrét sándor lajos, a szereplők jelmezei bene jánosné és horváth ferenc tervei alapján készülnek. /mti/

---

8.07 rj

- 6 -

110 Zuer

bb 10. id.szabó istván kossuth-dijas népművész legújabb alkotása: madách portréja

i vid/fm/m/fm

1964. február 28.

a nógrád megyei falvakban már megkezdődtek a madách-centenáriumi előkészületek. csesztvén, a költő egykori kuriájának szomszédságában nemrég új művelődési házat avattak. a balassagyarmati járás több községében irodalmi esteken emlékeztek meg madách életéről és munkásságáról. a benczurfalván élő kossuth-dijas fadaragó népművész, id. szabó istván a centenáriumi vörösbarna tiszafából elkészítette az ember tragédiája alkotójának mellszobrát. /mti/

---

bb 11. kisleföldy sándor festménye

i vid/fm/m/fm

1964. február 28.

a veszprém megyei zalaszántó községben, kemendy károly tsz-elnök házában kisleföldy sándor aláírásával ellátott festmény került elő. bár az egykori források szerint a költő nem foglalkozott festéssel, a kép mégis minden bizonnyal tőle származik, mivel a kemendyek rokonságban voltak a kisleföldy-familiával. tőlük kapták a festményt, amelyet nemzedékről-nemzedékre örököltek. /mti/

---

bb 12. automata kalauz

i kf/kf/m/vg

1964. február 28.

az irodagépipari vállalat a mávaut kérésére jegyárúsító automatát fejlesztett ki. a kis elektromos berendezést akár automata kalauznak is lehetne nevezni. bár a megállók nevét nem mondja be, az utasoknak érme, vagy meghatározott pénzüsszeg ellenében jegyet ad. a berendezés nem ismeri a tréfát, s csalhatatlanabb, mint az igazi kalauz. elektromos tapogatója ugyanis megérzi ha nem megfelelő érmét, vagy pénzdarabot dobtak a készülékbe. a hamis érmét visszaadja.

a készülék nemcsak a közlekedésben, hanem minden olyan helyen alkalmazható, ahol egyfajta jegyet árusítanak. így például a fagyalt árusítóhelyeken, a vidám park szórakoztató egységeinek pénztáraiban is felhasználható. előnye, hogy konstruktőrei a pénztárgép elve alapján építették meg, s így a különböző igényeknek megfelelően gyorsan gyártásba vehető. /mti/

---

8,35/m

- 7 -

110 Zuer

bb 13. az idén kiterjesztik a vásárlók, az eladók és a népgazdaság számára is előnyös bérezési formákat a kereskedelemben

1964. február 28.

i to/tné vm vg

sok téves elképzelés él a vásárlók körében a kereskedelmi dolgozók bérezési rendszeréről. első helyen az a hiedelem áll, hogy az eladó keresete a tervteljesítés függvénye.

a belkereskedelmi minisztériumban tájékoztatásul elmondották, az mti munkatársának, hogy a tervteljesítéstől függő bérezés már elavult és meg is szüntették, mert valóban nem ösztönzött jobb munkára, sem a kereskedelmi munka gazdaságosságának javítására. több új bérezési formát vezettek be az elmúlt esztendőben, s a kísérleti időszak tapasztalatai elősegítik, hogy legjobbakat szélesebb körben elterjesszék.

igen jól bevált például az önkiszolgáló élelmiszer boltokban az ugynevezett tiszta jutalékos bérrendszer, amelynek az a lényege, hogy az eladók a forgalomtól függően kapnak jutalékot, alappéru arányában, a boltokat azonban nem köti tervszám. a kísérletezésre kijelölt 24 fővárosi önkiszolgáló élelmiszerboltban ennek hatására az átlagos 4-5 százalék helyett 11.2 százalékkal nőtt a forgalom, 9.2 százalékkal emelkedett a dolgozók átlagkeresete, vagyis érdekelte váltak a munka gazdaságosabb, jobb megszervezésében, végeredményben a létszám csökkentésében. a népgazdaságnak is hasznos ez, mert enyhít a munkaerőgondokon, a kedvező tapasztalatok alapján most már országsszerte körülbelül háromszáz önkiszolgáló boltra terjesztették ki ezt a módszert.

a ruházati kereskedelemben leginkább az egyéni elszámolás dominál már az idén, vagyis az eladók saját teljesítésük alapján részesülnek jutalékban. ez a módszer a szakképzettség növelésére, a vevőkkel való udvariasabb bánásmódra ösztönöz. azokban a ruházati boltokban, ahol már eddig is ilyen módon részesültek a dolgozók bérezésben, alig tapasztalható a vásárlók elégedetlensége hanyag munka miatt. a ruházati kereskedelemben és az állami áruházakban elrendelték ennek a módszernek országos bevezetését.

a darabbérezés is megtalálható a kereskedelemben. a cipőboltokban nem a bevétel arányában, hanem az eladott darabszám után részesülnek az eladók jutalékban. ennek a módszernek népgazdasági kihatásait még vizsgálják és tanulmányozzák további kiterjesztésének lehetőségét./mti/

- . . -

le

- 8 -

9.00 rj

bb 14. bébi nadrág - műanyag foliából

1964. február 28.

vid gö vm szf

a kismamák gyakran panaszkodnak, hogy a csecsemők egyik nélkülözhetetlen ruhadarabja, a guminadrág, hamar elszakad, tönkremegy. ezen kívánt segíteni a budaörsi háziipari szövetkezet, amikor megkezdte a műanyag fóliából szabott bébi nadrágok gyártását. az új termék előnye nemcsak az, hogy élettartama háromszorosa a gumi nadrágénak, hanem két oldalán széthyitható, s így könnyebben feladhatják az apróságokra. a szövetkezet ebben az évben háromszázezer bébi nadrágot küld az üzletekbe./mti/

- . . -

bb 16. bemutatják a bakonyi sertés koponyáját - az idén befejeződik a mezőgazdasági muzeum állandó kiállításainak rekonstrukciója

1964. február 28.

i ie vm ká

sertéstenyésztési kiállításra készülnek a mezőgazdasági muzeumban. a kiállítás ismerteti a sertés származásának, háziiasításának történetét, majd bemutatja a sertések tartásának, hizlalásának hagyományos kisüzemi és korszerű nagyüzemi módszereit. az élelmiszeripari rész a „disznóölés”, és a húsfeldolgozás munkájáról tájékoztatja majd a látogatókat.

a kiállítás egyik érdekességének ígérkezik a bakonyi sertés koponya. a ridegtartású, erdei makkon élő bakonyi sertés évszázadokon át egyik legelterjedtebb háziállat volt Magyarországon, a múlt század elejére azonban nyomtalanul eltűnt, kipusztult. csak véletlenül tudták meg a közelmúltban a magyar muzeológusok, hogy a berlini zoológiai muzeumban őriznek három bakonyi sertés-koponyát. ezek egyike most véglegesen budapestre került, cserébe egy magyar szürke marha koponyájáért.

a sertéstenyésztési kiállítás megnyitásával egyébként az idén befejeződik a mezőgazdasági muzeum rekonstrukciója. az utóbbi négy év alatt ugyanis valamennyi termét teljesen átrendezték új téma kiállításokkal, illetve a régiek felújításával, kibővítésével. az év végére a mezőgazdasági muzeumnak 13 állandó kiállítása lesz. /mti/

- . . -

le

9,15/m

- 9 -

bb 15. fejlesztik a balatoni fizető-vendéglátó szolgálatot  
vid lk vm szf 1964. február 28.

a balatoni idegenforgalom az idén várhatóan ismét ugrás-szerűen növekszik. a balaton iránt európaszerte megnyilvánuló érdeklődés arra készíti az idegenforgalmi szakembereket, hogy az idei szezonra a tavalyinál több elszállásolási lehetőségről gondoskodjanak. az ibusz, valamint veszprém és somogy megye tanácsának idegenforgalmi hivatalát az év eleje óta szinte elárasztják szállástkérő levelekkel a külföldi irodák, turista egyesületek, autós klubok és magánszemélyek. a szállodák, turistaházak szobáinak jórésztét máris „betáblázták”, ezért az üdülő és kiránduló vendégek elhelyezésére a campingeken kívül elsősorban a fizető-vendéglátó szolgálatot veszik igénybe. a balaton mindkét partján az idegenforgalmi hivatalok a magánnyaralókban hozzávetőleg ezer-ezer ágygal bérelnek többet, mint az elmúlt esztendőben. ezzel a balatoni fizető-vendéglátó szolgálat helyeinek a száma meghaladja a tizenkét-ezetet. a somogyi parton az idén már Kőröshegyen is lehet szobát bérelni./mti/

- . -

bb 17. falusi boy-szolgálat baranyában

vid gk vm ká 1964. február 28.

a baranyai földművesszövetkezetek a városi kereskedelemben már jól bevált módszerekkel igyekeznek megkönnyíteni a falusi háziasszonyok napi bevásárlásait. évégett mintegy száz községben bevezették az előrendeléses árusítást. a termelőszövetkezetbe vagy az állami gazdaságba igyekvő asszonyok reggel bedobják a megrendelő cédulát a bolt falán elhelyezett ládikába és amikor a munkából jönnek, kívánság szerint összeállított csomagot vihetnek haza. kívánatra a „falusi boyok”, - rendszerint kereskedőtanulók - házhoz is szállítják a megvásárolt árucikkeket. az év végéig összesen 200 községben vezetik be az előrendeléses árusítást.

több földművesszövetkezet a nagyobb árucikkek házhoz szállítására gépesítette a boy-szolgálatot. gépkocsival a távolabbi községekbe is elviszik a földművesszövetkezeti boltokban vásárolt rádiót, televíziót, háztartási gépet. az autós boy-szolgálat másfél-száz baranyai falura terjed már ki./mti/

9.20/e

- . -  
- 10 -

le

bb 18. értékes javaslatok a dolgozók általános iskolája anyagának korszerűsítésére - az üzemi viták eddigi tapasztalatai

1 vt/gg vm zs 1964. február 28.

az elmúlt napokban több fővárosi nagyüzemben, így a csepel vas-és fémművekben, a magyar pamutiparban, a ganz-mávag-ban, az egyesült izzóban vitatták meg a dolgozók általános iskolájának tantervi reformtervezetét. a tanácskozásokon munkások, pedagógusok, üzemi iskolai igazgatók, párt, szakszervezeti és gazdasági vezetők mondták el véleményüket, észrevételeiket, javaslataikat a tervezettel kapcsolatban.

a vitákon többen javasolták például, hogy mind a történelem, mind az irodalom tananyagát meg kellene fiatalítani, javasolták többek között, hogy a történelem oktatásánál a tankönyvek - és természetesen a pedagógusok is - az eddiginél kevesebbet foglalkozzanak az ókor és a középkor történelmével, viszont részletesebben ismerjék a legutóbbi évtizedek történelmi eseményeit. az üzemi viták résztvevői indítványozták azt is, hogy a dolgozók általános iskoláiban az egészségtan oktatásánál elsősorban a munka-egészségügy, a fertőző betegségek és a járványügy témaköréből nyújtsanak bőséges ismereteket a hallgatónak.

a csepel vas-és fémművekben, a magyar pamutiparban, a ganz-mávag-ban és az egyesült izzóban lezajlott megbeszéléseken egyöntetű kérés volt, hogy a dolgozók iskoláiban mielőbb meg kellene valósítani az ugynevezett blokkosítást. ennek lényege az, hogy egy-egy félévben a párhuzamosan oktatott tárgyak száma nem haladja meg az ötöt. a különféle tárgyak anyagát úgy kellene csoportosítani, hogy ha például a hetedik osztályban többek között földrajz és biológia szerepel a tanrendben, s ezekből vizsgáznak is a hallgatók, akkor a nyolcadik osztályban ezekkel a tárgyakkal már ne foglalkozzanak. egyöntetű vélemény volt az is, hogy a dolgozók általános iskoláinak tananyagát a felnőttek igényeinek, életkori sajátosságainak figyelembevételével újra kell válogatni. hangoztatták a vita résztvevői, hogy szükséges olyan speciális tankönyvek készítése is, amelyek felépítésükben, tartalmukban egyaránt az eddiginél jobban igazodnak a felnőttek igényeihez, s így több segítséget nyújtanak tanulásukhoz.

az üzemi viták tapasztalatait a pedagógiai szakemberek behatóan tanulmányozzák, s az indítványokat, javaslatokat figyelembe veszik a tantervi reformtervezet végleges kialakításakor./mti/

9.25/e

- . -  
- 11 -

le

bb 19. az egykori tokajhegyaljai mezővárosok pecsétjeinek és címereinek gyűjteménye

i vid/fm/m/fm

1964. február 28.

Leskó István, a tarcali állami gazdaság igazgatója összegyűjtötte a tokajhegyaljai községek, egykori mezővárosok régi pecsétjeire, címereire vonatkozó adatokat. kutatásainak eredményét albumban foglalta össze. a legrégebb pecsét, sárospatak pecsétje egy 1330-ból származó oklevélen látható, amelyet az országos levéltárban, a gróf Zichy-család iratanyagában őriznek. a legrégebb címerek közé tartozik az 1505-ös abaujszántói, valamint az 1545-ből származó olaszliszka pecsétnyomó és címer.

érdekesek a címerrajzok is. vámosujfalu 1667-ből származó címere szőlőtékét ábrázol négy hajtással. a szakemberek megállapították, hogy azon felismerhető az akkor elterjedt hazai, ugynevezett fejműveléses tőkefajta. más község 1760-ból származó pecsétjét magyarnyelvű szőlő-adásvételi szerződésen találták meg. a címer korabeli metszőkést ábrázol, amelynek egyik oldalát baltának is használhatták. /mti/

...-

bb 20. bendzsókészítés házilag

vid/j/m/fm

1964. február 28.

Karasz Pál, a tótkomlói szlovák nyelvű általános iskola igazgatóhelyettese évek óta vezetője az országoshírű nemzetiségi együttes bendzsó-zenekarának. mivel ilyen hangszereket már hosszú ideje nem árulnak az üzletekben, és az együttes bendzsói is már egy emberöltőt végigmuzsikáltak, a tótkomlói pedagógus maga készítette ilyen hangszereket. jávorfából és gidabőrből tíz bendzsót fabrikált, amelyeket az együttes tagjai máris nagy örömmel használnak. /mti/

...-

bb 21. az idén 10.000 négyzetméter új parkkal gazdagodnak a vasi községek

vid/j/m/fm

1964. február 28.

a vas megyei városokban, falvakban készülnek a parkok tavaszi rendbehozására. a melegágyakban a virágpalánták ezrei várnak kiültetésre. a községfejlesztési programok szerint az idén mintegy 10.000 négyzetméter új parkkal gazdagodnak a községek. /mti/

...-

9.32/e

- 12 -

le

bb 22. ezer dolgozó költözik októberben - két hónappal a határidő előtt készül el az egyesült izzó 11 emeletes irodaháza

i kf/kf/m/vg

1964. február 28.

Ujpest legmagasabb építménye évtizedekig a viztorony volt, azonban elsőségét most elveszti. a „vetélytárs”, az egyesült izzó 11 emeletes irodaháza, már áll. a modern 260 szobás épület az ősszel benépesül. a 21. számú építőipari vállalat a december végi átadási határidőt mintegy két hónappal megrövidíti, s így az irodaházat már októberben elfoglalhatják a műszaki és az adminisztratív főosztályok, részlegek dolgozói. velük együtt új helyre költözik a vezérigazgatóság, s feladatához kedvezőbb, szebb helyiségeket, fogadó és tárgyaló szobákat kap az üzem külkereskedelmi főosztálya is. ebben az évben mintegy 1000 műszaki és adminisztratív dolgozó költözik az üzemekből az irodaházba.

ezzel körülbelül négyezer négyzetméter olyan terület szabadul fel a gyárban, amelyet eddig üzemekre alkalmasabb helyiségekből szaktítottak ki irodáknak. az év végén és jövőre a régi irodákat ismét eredeti rendeltetésüknek adják át. egyebek között bővítik a félvezetőgyártást, amelyhez kísérleti üzemet is létesítenek. nagyobb területet kap növekvő feladatához mértén. bővítik az üzem mintagépgyárat is. /mti/

...-

bb 24. különleges vegyelemző berendezést állítanak elő füzfőn

vid/lk/m/szf

1964. február 28.

a füzfői nitro-kémia ipartelepek gépműhelyében kutatóintézeti és üzemi laboratóriumi megrendelésre különleges műszereket készítettek. a modern kémiai eljárásoknál nélkülözhetetlen berendezésekből, a gázkromatográfokból kisebb sorozatot állítottak elő. a próbáknál megállapították, hogy a vegyelemzésre használt berendezések műszaki színvonala vetekszik a külföldi típusokkal. a korszerű berendezéseket átadták a megrendelőknek. /mti/

...-

bb 25. az idén befejezik az ybl miklósi lakónegyed építkezéseit székesfehérvárott

vid/lk/m/ki

1964. február 28.

székesfehérvárott a vörösmarty színház mögötti területen néhány év óta épül a város egyik legmodernebb lakónegyede, amelyet a város nagy építészfiáról, Ibl Miklósról neveztek el. a lakónegyed építkezései az év végére befejeződnek. összesen hétszáznegyven lakása, két iskolája lesz a városrésznek, ezenkívül még az idén gyógy-szertár és orvosi rendelő is épül. /mti/

9.40

...-

- 13 -

le

bb 23. afrikai kapát, ázsiai rizsarató sarlót gyárt egy hajdusági vállalat

vid lk vm szf

1964. február 28.

több mint egyéves a több apró vállalatból összevont hajdu-bihar megyei vegyipari javító és szolgáltató vállalat, amely tavaly 29 millió forint értékben elsősorban a lakosságnak végzett különböző javításokat. debrecenben és a megye tíz nagyobb helységében. több telephelyen új cikkeket is gyárt, s exportra is dolgozik. a püspökladányi telepen kapákat készítenek, amelyeket arab országokba küldenek. a hajdunánási telepen, ugyancsak speciális készítmény, az ázsiai rizsarató sarló gyártását készítik elő. ezekből elsősorban koreába és vietnamba exportálnak nagyobb mennyiséget./mti/

bb 27. egyéni halászrekord: huszonnégy mázsa hal - jól fizetett a tiszta a szegedi,, vízi embereknek,,

vid ká tr vm

1964. február 28.

a szegedi kossuth halászati szövetkezet zárszámadási adatai azt bizonyítják, hogy az elmúlt esztendőben a kedvezőtlen vizállás ellenére jól fizetett a tiszta. hétszázötven mázsa pontyot, harcsát, süllőt, márnát, valamint egyéb halat zsákmányoltak. ezzel 116 százalékos tervteljesítést értek el. mivel a tavaszi nagy áradás elmaradt pontyokból kevés került szárazra. éppen ezért áttértek egy régi, de az utóbbi időkben nem használt halászati módszerre: a fenékvarás alkalmazására. ezeket a folyó közepén, a gödrös részeken helyezték el. elgondolásuk bevált, a pontyhiányt harcsafogással pótolták.

a legeredményesebben ifj. török györgy dolgozott, aki most már harmadik éve tartja az egyéni halászrekordot. az elmúlt idényben huszonnégy mázsa zsákmányra tett szert, s évi keresete közel jár a 70.000 forinthez.

a szegedi halászok munkaterülete az idén tovább bővül. egy 13 holdas szegedi tavat vettek kezelésbe, ahová a tavasszal husz mázsa ivadékot telepítenek./mti/

9,45/m

- 14 -

le

bb 26. somogy megye legnagyobb baromfitenyésztő társulása alakult meg a kapos-völgyében

vid ká sk vm

1964. február 28.

a kapos-völgyében gazdálkodó négy szomszédos termelőszövetkezet, a csomai, a szabadi, a kercesligeti és a nagyberki összefogásával megalakult somogy megye legnagyobb baromfitenyésztő társulása. ebben az évben 5000-es tojóházat hoznak létre, amelyet 1966-ra tízezresre bővítenek és hampshire fajta tojógyukokkal népesítenek be. két év múlva már évi 1.000.000 tojást értékesít a társulás./mti/

bb 28. a huszadik zárszámadó közgyűlés hazánk legidősebb termelőszövetkezetében

vid ká sk vm

1964. február 28.

a hazánkban elsőnek alakult sarkad-feketeéri lenin tsz-ben megtartották a huszadik zárszámadó közgyűlést. gyöngyösi imre elnök szép eredményekről adott számot. elmondotta többek között, hogy az egykori cselédek, akik annakidején a feketeföld részvénytársaság uradalmában szinte minden lépést parancsszóra tettek, most hogy sajátjukban dolgoznak, a jó gazda gondosságával iparkodnak minden területen magasabb hozamokat elérni. jóllehet 1963-ban aszály sújtotta a vidéket, gazdálkodási eredményük 3.319.000 forinttal volt nagyobb, mint 1962-ben. a dolgozó tagok évi átlagkeresete 3.000 forinttal haladta meg az előző évit.

a sarkad-feketeéri lenin tsz tagjai két évtized alatt új szövetkezeti utcát építettek - hatvanan költöztek saját családi házába. a régi uradalmi központot is újjá varázsolták./mti/

bb 29. megjutalmazták a népi hagyományok gyűjtőit a kalocsai járásban

vid j vm fm

1964. február 28.

a kalocsai járási tanács művelődési osztálya - a honismereti szakkörök és a magánygyűjtők tevékenységének továbbfejlesztésére - pályázatot hirdetett a népi hagyományok felkutatására, illetve megírására. számos községben már megkezdték a népszokások, népviseletek, dalok, mesék és mondák gyűjtését. - a pályázat kiterjed a vidék hajdani szegénysorsu cselédei, béreslegényei és kubikosai élettörténetének, a tanácsköztársaság, az 1945-ös földosztás helyi eseményeinek, valamint egy-egy termelőszövetkezet történetének a megírására is. a legjobb pályamunkák szerzőit összesen 20.000 forinttal jutalmazza a járási tanács./mti/

9,50/m

- 15 -

le

bb 30. tantervi vita - termelőszövetkezetekben

vid j vm fm 1964. február 28.

győr-sopron megyében csaknem 6000 felnőtt dolgozó most végzi el az általános iskola hetedik vagy nyolcadik osztályát. mivel az általános iskolákban tanulók között szép számmal vannak termelőszövetkezeti parasztok is, a hazafias népfront megyei bizottságának javaslatára a most folyó tantervi vitába bevonják a termelőszövetkezeti dolgozókat is. a megyében négy olyan termelőszövetkezetben vizsgálják meg a felnőttoktatás helyzetét és rendeznek róla vitát, ahol a legnagyobb a tanuló dolgozók száma, s ahol már megfelelő tapasztalatokat szereztek a tananyag arányainak megválasztásában. /mti/

- . -

bb 31. áprilisban megkezdik a dunaujvárosi papírgyár gépeinek szerelését

vid lk vm szf 1964. február 28.

a dunai szalmacellulógyár szomszédságában második éve épül a papírgyár, amely hazai alapanyagból, szovjet gépekkel gyárt majd író és nyomópapírt. jelenleg több téliesített, fedett vagy fűtött munkahelyen, az oldótoronynál, a cellulozraktárban és a tágas csőalagutban folyik a belső munka. ebben az évben építik meg azokat az anyagmedencéket is, amelyekbe csöveken át érkezik a szomszédos cellulóz gyárból a folyékony, pépes cellulóz.

a gépek szerelését előreláthatólag áprilisban az oldótoronynál, majd a segédüzemknél kezdik el. nagyarányú szerelésre az év második felében kerül sor. /mti/

- . -

bb 36. segítik a magános öregeket jánosházán

i vid fm vm fm 1964. február 28.

a jánosházi tanács szociális bizottsága gondoskodik a falu öregeiről. a bizottság tagjai rendszeresen meglátogatják a községben élő harminc idős magános embert, s megnézik, milyen körülmények között élnek, mire van szükségük. a látottakat, tapasztaltakat megbeszélik, s gyorsan intézkednek: tüzelőt, meleg ruhát és ételt juttatnak a rászorulóknak. a tüzelőt az erdészet adja, s a termelőszövetkezet szállítja házukhoz, a meleg ételt pedig a szövetkezeti vendéglőből az uttorók viszik az idős emberek otthonába. /mti/

- . -

9,58/m

- 16 -

le

bb 32. 1500 traktoros készül vizsgára a hajduságban

vid/ká/tr/m 1964. február 28.

több mint kétezer erőgép van már a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek tulajdonában, két év alatt csaknem 50 közös gazdaságot gépesítettek. a gépek számának gyors ütemű növekedésével azonban nem tartott lépést a traktorosképzés, s a tavaszi, valamint a nagy nyári munkák idején a második műszakra nem volt elég ember. a telet most jól kihasználták, ősszel 1.500-an kezdték meg a tanulást a traktorostanfolyamokon. a hallgatók három hónapi elméleti és gyakorlati oktatása befejezéshez közeledik, s márciusban vizsgát tesznek. akik traktor- és vontató vezetői jogosítványt szereznek, már a tavaszi munkák során traktorra ülnek. az új szakembereket a legjobban dolgozó traktorosok mellé osztják be segédvezetőnek. /mti/

- . -

bb 33. a harmadik ötéves tervben megszüntetik nagykanizsa ivóvizgondját

vid/lk/m/ 1964. február 28.

nagykanizsa lakossága és ipari üzemei vízellátásának végleges megoldására tanulmányterveket készítettek, kutatásokat végeztek. nagyobb vízmennyiséget csak a mura folyó mentén találtak, itt azonban olyan bőséges vízü talajrétegeket furtak át, amelyek szakemberek szerint, szinte kimeríthetetlenek. a mura mentén létesítendő vízműből mintegy 20 kilométer hosszú vezeték juttatják majd el a vizet a városba. a tervek szerint a vezeték nyomvonalába első községeket is bekapcsolják majd a vízműhálózatba. a murai vízmű és a vezetékrendszer megépítésére, illetve üzembehelyezésére a harmadik ötéves terv idején kerül sor. /mti/

- . -

bb 34. békéscsabán is társadalmi ügy az ifjúságvédelem

vid/j/m/fm 1964. február 28.

békéscsabán társadalmi összefogással ifjúságvédelmi bizottságot alakítottak a hazafias népfront és a városi tanács kezdeményezésére. a népfront-aktivisták számbaveszi azokat a fiatalokat, akik családi vagy szociális körülményeik miatt a társadalom védelmére szorulnak. jelentésük alapján az új társadalmi szerv intézkedik a veszélyeztetett fiatalok további sorsáról. a rászorulókat a gyámügyi hatóságok segítségével nevelőintézetben vagy kollégiumban helyezik el. /mti/

- . -

10,05/m

-17-

le

bb 35. befejeződtek a zárszámadási közgyűlések szolnok megyében  
- ötszázmillió forinttal növekedett a szövetkezetek vagyona

vid/ká/sk/m

1964. február 28.

egy-két kisebb gazdaság kivételével befejeződtek a zárszámadási közgyűlések szolnok megyében. az összesített adatok szerint a termelőszövetkezetek 1963-ban, a szövetkezeti mozgalom tizenötödik esztendejében érték el az eddigi legjobb szintet. a gazdálkodási eredmény az egymilliárd forint fölé emelkedett, háromszáz millióval magasabb, mint az előző esztendőben. a szövetkezeti mozgalom tizenötödik esztendejében érték el az eddigi legjobb szintet. a gazdálkodási eredmény az egymilliárd forint fölé emelkedett, háromszáz millióval magasabb, mint az előző esztendőben. a szövetkezeti vagyon egy év alatt 500 millió forinttal növekedett. a termelőszövetkezetek szilárd gazdálkodási alapját mutatja, hogy saját erőből csaknem 220 millió forintot költöttek építkezésekre, gépeket, termelési eszközök vásárlására. az elmúlt esztendőben volt a legmagasabb a tagok jövedelme is. az évvégi zárszámadáskor és évközi előlegként összesen 659 millió forintot osztottak ki, 60 millióval többet, mint 1962-ben. földjáraadék címén 39 millió forintot fizettek. az egy tagra jutó jövedelem értéke - a földjáraadékkal együtt - tizenhárom és félezer forint, kereken 1.000 forinttal több, mint egy évvel ezelőtt. a megye szövetkezeteit évközben mintegy 200 millió forint kárt okozó elemi csapás-, árvíz, jégeső, aszály- érte, ennek ellenére a gyenge tsz-ek száma a felére csökkent. /mti/

...

bb 37. hol tart a hazai bányatámgyártás?

i szf/gg/m/vg

1964. február 28.

a széntermelés fejlesztésének, a bányászok biztonságos munkájának fontos feltétele, hogy a fejtéseket a hagyományos faácsolat helyett minél nagyobb mértékben modern acéltámokkal biztosítsák. a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztálya arra törekszik, hogy a következő években lehetőleg három-négy támtípust rendszeresítsen az eddigi tíz helyett. az egységesítést szolgálja, hogy az idén beszerzendő 18.700 új acéltámból 17.900 egyforma jgoszláv gyártmányú, Valent-típusú szerkezet lesz. a hazai támgyártás azonban vontatottan, az eredeti elképzeléseknél lassabban valósul meg. a legelőrehaladottabbak a néhány évvel ezelőtt konstruált hungariatámmal elkezdett kísérletek. tavaly különböző üzemekben 1719 ilyen típusú támmal kísérleteztek, ezek a próbák azonban még elégtelennek bizonyultak a hungária tám sorozatgyártásának megkezdéséhez.

/folyt.köv./  
10.10/e

- 18 -

le

bb 37. /hol tart ... 1. folyt./ m

ebben az évben 1000 kr-1. és 1500 hidropneumatikus típusu magyar támmal is kísérleteznek, s ennek alapján döntenek majd bevezetésükről. úgy számítják, hogy a széleskörű üzemi kísérletek eredményétől függően a bányagépgyártási tröszt üzemei 1966-ban kezdhetik meg önállóan a nagy sorozatu támgyártást. addig a kohó- és gépipari minisztériummal kell együttműködni a kisebb sorozatok legyártásában. van azonban egy hazai biztosító szerkezet, a főté alátámasztásra szolgáló 3-b típusu acélsüveg-gerenda, amelyből már a teljes hazai szükségletet fedezni tudják a bányagépgyárak.

az utóbbi években a nagy széntermelő országok bányászatában előtérbe került a biztosítás gépesítése, az egyik helyről a másra mozgatható, ugynevezett önjáró biztosító szerkezetek bevezetése. ilyen hazai szerkezet, az ursitz-féle pécélpajzs is, amelyből nyolc működik már a magyar bányákban. az idén egy külföldi önjáró berendezést is beszereznek és a közép-dunántúli szénbányászati tröszt jókai bányüzemében kísérleteznek vele. /mti/

...

bb 38. ülést tartott a vöröskereszt országos elnöksége

t ms/j vm

1964. február 28.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége pénteken dr. gegesi kiss pál elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. az ülésen megtárgyalták a vöröskereszt elmúlt évi egészségügyi felvilágosítási munkáját, és több határozatot hoztak az ideai munkára vonatkozóan, majd meghallgatták rostás istván főtitkár bejelentését a második országos kongresszus előkészületeiről. /mti/

...

bb 39. a lotto nyerőszámai

j vm

1964. február 28.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint jászberényben, a déryné művelődési házban megtartott lottosorsoláson a 9. játékheten a következő nyerőszámokat húzták ki:

1, 22, 59, 67, 72

a március 2-án a sportfogadási és lotto igazgatóság székházában megtartandó nyilvános tárgnyereménysorsoláson a február havi 7. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

...

11.10

- 19 -

le

bb 40. időjárásjelentés

1964. február 28.

gg/m

a meteorológiai intézet jelenti február 28-án, pénteken 13 órakor:

kissé felszakadozó felhőzet, kevesebb csapadékkal

Közép-európa időjárását alacsony légnyomású képződmények teszik jobbára borulttá és sokfelé esőssé. az atlanti óceáni ciklon észak felé vonul, s lassan kitöltődik. a szovjetunió európai területét hatalmas anticiklon uralja, hideg időjárással.

hazánkban tegnap jobbára borult volt az idő. többfelé hullott kisebb eső, néhány helyen havaseső. a hőmérséklet napközben 2,7 fokig emelkedett. a ma hajnali legalacsonyabb hőmérsékletek plusz 1 fok körüliek voltak. összefüggő, 10 centiméter körüli mennyiségű hótakaró már csak a tiszta legfelső folyásánál borítja a földeket. a ma reggel jelentett hóvastagságok hegyeinken: galyafetőn 31, kékestetőn 28, mátraházán 18, lillafüreden 5 centiméter. farkasgyepűn, misinatetőn és a szabadsághegyen már csak hófoltok vannak. ma délelőtt is jobbára borult, párás, helyenként ködös volt az idő az országban, többfelé jelentéktelen esővel. a csapadék mennyisége általában 5 milliméter alatti volt. csak az északkeleti határmegyékben hullott 5-10 milliméter.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,9 fok volt, 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: kissé felszakadozó felhőzet, már csak kevesebb esővel, havazással. reggeli párás, helyenként köd. mérsékelt szél. az éjszakai lehülés kissé fokozódik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3- plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 3- plusz 7 fok között.

a Duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor Budapestnél: 118 centiméter. /mti/

---

14, 10/m

- 20 -

le

bb 45. megnyílt az omker újjáalakított bemutatóterme

i sl/sk/m/vg

1964. február 28.

A Bajcsy Zsilinszky ut 15/a. alatt megnyílt az orvosi műszerkereskedelmi vállalat újjáalakított bemutatóterme, ahol korszerű hazai és külföldi orvosi műszereket tekinthetnek meg az érdeklődők. a többi között bemutatják a szovjet gyártmányú artéria-, -bél- és gyomorvarrókészülékeket, az ndk orvosi műszeriparának több termékét, például a tangenter nevű vizalatti masszázskészüléket. a látogatók rendelkezésére bocsátják az orvosi műszerek katalógusát és tájékoztatást adnak az orvosi műszerekkel foglalkozó dokumentációkról is. /mti/

---

bb 46. közlekedési balesetek

tné/zs/m

1964. február 28.

A 13. kerület Váci ut és Thälmann utca kereszteződésében figyelmetlenül ment át az uttesten özv. motorcza Antalné és egy személygépkocsi elütötte. a baleset következtében súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

figyelmetlenül és szabálytalanul ment át a Váci ut és Forgách utca kereszteződésében Budai Ferenc gyalogos és elütötte egy személygépkocsi. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

A 11. kerület Karinthy Frigyes ut és Irinyi József utca kereszteződésében szintén figyelmetlenül ment át az uttesten Kupanits Lilián és elütötte egy motorkerékpár. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

A 19. kerület Ady Endre ut 122-124 szám előtt fekete László motorkerékpárral felborult, s súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

A 13. kerület Pannónia utca és Csanádi utca kereszteződésében dr. Betléri István budapesti lakos személygépkocsival nekiütközött egy 76-os trolibusznak. a baleset következtében dr. Betléri István és felesége, valamint két utasa könnyebben megsérült.

A 13. kerület Hegedűs Gyula ut 23. szám előtt Tanács József budapesti lakos, ittas állapotban figyelmetlenül ment át az uttesten, s elütötte egy 15-ös autóbusz. könnyű sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították. /mti/

14, 30

---

- 21 -

le

bb 41. a főváros egyik legszebb nyilvános könyvtára angyalföldön

1 áe/gk vm fm

1964. február 28.

angyalföld központjában, a Lehel ut 31. szám alatt ismét megnyitotta kapuit a Szabó Ervin Könyvtár 4. sz. kerületi fiókja. az újjáalakított, bővített helyiségben a főváros egyik legszebb nyilvános könyvtára várja az olvasókat. a polcokon 7000 kötet között válogathatnak a látogatók. /mti/

- . -

bb 43. pályázat nyiregyháza városközpontjának rendezésére

k sb/gg vm vg

1964. február 28.

az építésügyi minisztérium és a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága tervpályázatot hirdet nyiregyháza városközpontjának rendezésére. az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az építésügyi minisztérium településfejlesztési főosztályán / budapest, ötödik kerület, beloiannisz utca 2-4/, s ugyanide kell elküldeni - kizárólag postán - a kész terveket, legkésőbb május 18-ig. a legjobb munkák díjazására 108.000 forintot irányoztak elő. az első díj azonban nem lehet több 25.000 forintnál, a megvásárolt tervekért pedig legalább 6.000 forintot kapnak majd a pályázók. /mti/

- . -

bb 44. elkészült a kétszázadik rapidtox kettő

vid lk vm ki

1964. február 28.

a tavalyi négyszázzal szemben az idén 1800 rapidtox kettő permetezőgépet gyártanak a budapesti mezőgazdasági gépgyár Debreceni üzemében. a négy és félszeres teljesítmény elérésére a gyár vezetői jó előre megtették a szükséges intézkedéseket. elkészítették a pontos tervet, meghatározták a részletes műszaki paramétereket, összehangolták a munkát. amíg egy gép elkészül, csaknem 6000 műveletet kell elvégezni. a tervszerű munka és jó együttműködés eredménye, hogy az idén határidő előtt elkészítették a kétszázadik rapidtox kettő nagyteljesítményű permetezőgépet. május 1-ig 700-at adnak át a mezőgazdaságnak. /mti/

- . -

14, 36/m

- 22 -

le

bb 42. balesetek

tné/m/zs

1964. február 28.

a 3. kerület bécsi uti téglagyár iparvágányán a vonat elgázolta Brodarics György 60 éves pályamunkást, aki a helyszínen meghalt. a pályamunkás feltehetően a sínek között haladt, s mivel mindkét fülére nagyot hallott, nem vette észre a közeledő vonatot. a vizsgálat megkezdődött.

a 10. kerület Jászberényi ut 34. szám alatti, könnyűipari kiegészítő vállalat területén egy diesel mozdony a rakodóhoz szorította Surányi István 43 éves gépészt, aki a baleset következtében súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők a Szabolcs utcai kórházba szállították. a vizsgálat megállapította, hogy Surányi István könnyelműen a mozdony első lépcsőjén tartózkodott. menet közben egy kiálló oszlop lerántotta, s így következett be a súlyos baleset. a vizsgálat folyik. /mti/

- . -

bb 48. Komárom megye legkorszerűbb üzemanyag-töltő állomását építik Tatabányán

vid lk szb ki

1964. február 28.

Tatabányán korszerű üzemanyag-töltő állomás építését kezdték meg. tervezésénél figyelembe vették a 15-20 éves távlati terv igényeit is. a legkorszerűbb nyugat-európai töltőállomások mintájára épül, és egyszerre tizenkét autót szolgálhat ki. mellette kis autószervert, utaspihenőt és büfét építenek. /mti/

- . -

bb 49. a Lottó sorsolások márciusi menetrendje

i kf/kf szb vg

1964. február 28.

a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság elkészítette a márciusi sorsolási naptárt. a következő hónapban öt Lottó huzást, egy tárgynyeremény- és négy számsorsolást rendeznek.

március 2-án a februári tárgynyeremény huzást bonyolítják a Lottó Igazgatóság nádor utcai székházában. március 6-án Miskolcon, 13-án Simontornyan, 20-án Mindszenten, 27-én pedig Jánoshalmán sorsolják a Lottó esedékes heti nyerőszámait. /mti/

- . -

15. 10/a

- 23 -

le

bb 50. utrakeltek az első hajók a dunaujvárosi kikötőből

vid lk szb ki

1964. február 28.

a decemberi jégzajlás idején a dunaujvárosi kikötőben 80 különböző vizijármű talált téli menedéket. magyar hajókon és uszályokon kívül szovjet, csehszlovák és bolgár hajósok töltöttek itt a telet. a tizhetes téli kényszerpihenő most véget ért. előbb a szekszárd nevű hajó vágott neki hat uszályal a jégmentes dunának és indult el budapest felé, a bolgár svistov pedig öt rakott uszályal folytatta útját bécsbe. egy-két napon belül kiürül a dunaujvárosi kikötő és csak azok a vasércvel teli uszályok maradnak ott, amelyek a partfaltól távolabb, jégbefagyva várták az enyhülést. /mti/

--

bb 47. átadta megbízólevelét a ghanai köztársaság új magyarországi nagykövete

t ms/gg szb zs

1964. február 28.

kisházi ödön, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke pénteken fogadta henry botchway kofi marrah rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a ghanai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelét átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, barcs sándor, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll-osztályának vezetője.

henry botchway kofi marrah nagykövet megbízólevelét átadásakor a többi között a következőket mondta:

- bár földrajzilag nagy távolságok vannak közöttünk, országainknak nem okozott nehézséget, hogy baráti kapcsolatokat építsenek ki és tartsanak fenn. valójában már külképviseletünk felállítására előtt is baráti kapcsolatok voltak országaink között. szeretnék utalni elnököm alig három évvel ezelőtti az önök országában tett látogatására, amely alkalomból magyarország kormánya és népe a legnagyobb megtiszteltetésben, fogadtatásban és szívélyes vendéglátásban részesítette. ez az emlékezetes esemény önmagában is fényes bizonyítéka azoknak az őszinte, kölcsönös baráti érzelmeknek, amelyeket országaink népei egymás iránt táplálnak.

- baráti kapcsolataink más módon is megmutatkoznak. számos ghanai diákot vettek fel magyar egyetemekre és más intézményekbe, sok magyar technikust, orvost, egyetemi előadót és ipari szakembert fogadtunk ghanában, akik segítik fejlesztési terveink megvalósítását. az országaink közötti baráti kapcsolatokat bizonyítja néhány fontos kül- és belpolitikai cél azonossága is: az önök országa támogatja harcunkat a kolonializmus, a neokolonializmus, az imperializmus ellen, afrika egységéért. országaink közös célja a béke és a nemzetközi biztonság megteremtése. belpolitikánk célja az osztály nélküli társadalom felépítése.

/folyt.köv./  
16.00/a

- 24 -

109

bb 47. /átadta megbízólevelét... 1. folyt./ -szb

- bizonyos vagyok benne, hogy országaink közötti állandó növekvő barátság és együttműködés népeink nagyobb boldogságát, fejlődését és jólétét fogja eredményezni.

- biztosítani kívánom önt, hogy minden erőmmel együttműködésünk fenntartásán és elmélyítésén, továbbá a kölcsönös előnyökön alapuló kereskedelmi, gazdasági és kulturális kapcsolatok kiterjesztésén fogok fáradozni.

kisházi ödön, az elnöki tanács elnökhelyettese a nagykövet beszédére válaszolva kijelentette:

- örömmel hallottam azokat a meleg szavakat, amelyekkel dr. kwame nkrumah elnök ur magyarországi fogadtatásáról emlékezett meg. mi is szívesen emlékszünk vissza e jelentős látogatásra, amely nagyban elősegítette országaink és népeink baráti kapcsolatának fejlesztését. reméljük, hogy nkrumah elnök urat alkalmunk lesz ismét üdvözölni magyarországon.

- nagy meglepéssel töltött el a ghanai köztársaságban járt magyar kormányküldöttség vezetőjének, kállai gyula miniszterelnökhelyettesnek a beszámolója arról, hogy nkrumah elnök ur, valamint a ghanai kormány és a ghanai nép milyen forró baráti fogadtatásban részesítette kormányküldöttségünket.

- nagy elismeréssel és rokonszenvvel figyeljük a baráti ghanai nép és kormánya áldozatos harcát a kolonializmus, a neokolonializmus, az imperializmus ellen, továbbá azokat az erőfeszítéseket, amelyeket az országépítés területén, a gazdasági felemelkedésért a népjólétének és kulturájának emeléseért tesz. a haladó emberiséggel együtt őszintén örülünk e harcokban elért, nagyszerű sikereiknek és eredményeiknek, amelyekkel hozzájárulnak a még gyarmati uralom alatt élő népek teljes felszabadításához, a haladás útját járó egységes afrika megteremtéséhez.

- az elmúlt években a teljes kölcsönösség alapján a különböző területeken öröndetesen fejlődtek országaink baráti kapcsolatai és őszintén reméljük, hogy ezek a kapcsolatok a jövőben mindkét nép javára tovább fejlődnek és erősödnek.

a megbízólevelét átadása után a nagykövet bemutatta kisházi ödönnek a kíséretében megjelent theophilus addo mills nagykövetségi 1. titkárt és ebenezer godfrey-kloba nagykövetségi 3. titkárt. az elnöki tanács elnökhelyettese ezután hosszan, barátián elbeszélgetett a nagykövettel.

henry botchway kofi marrah nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősi emlékművet. /mti/

--

16.10/a

- 25 -

109

bb 51. a MÁV idei feladatairól, a szállítatók és a vasut együttműködésének fontosságáról, a beruházásokról, a forgalom alakulásáról beszélt Rödönyi Károly MÁV vezérigazgató pénteki sajtótájékoztatóján

t hbj/gg szb vg

1964. február 28.

Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója pénteken sajtótájékoztatót tartott. Bevezetőben a vasut múlt évi munkáját ismertette. 1963-ban a tervek szerint 103 millió tonna árut kellett elszállítania a MÁV-nak, ennek a kötelezettségének eleget tett, 100,2 százalékos teljesítést ért el, azonban az év során a tervezettnél nagyobb szállítási igények jelentkeztek, s a szállításra felkinált többlet-áru-terméket már nem bírta minden esetben időben rendelkezési helyére juttatni, adósa maradt például az építőiparnak. Az 1964. évi feladat nagyobb, mint a múlt évi volt. A terv előírás szerint 107,6 millió tonna árut kell továbbítani. Januárban ismét sok gondot okozott a kemény tél, különösen a vonóerő-park sínylette meg a hideget. Mégis januárban-februárban többmillió tonna áruval szállított többet a MÁV, mint a múlt év hasonló időszakában.

A fuvározási feladatok tehát igen nagyok. Igaz, hogy a MÁV az idén 2800 új vagonot kap, ahhoz azonban, hogy a szállítási igényeket kielégíthesse, legalább 5000 új kocsi kellene. A vasut mindent megtesz, hogy mégis eleget tehessen a szállítási feladatoknak. Elsősorban az irányvonatok indítását szorgalmazza. Az áruk mintegy 45 százalékat irányvonatokon kell továbbítani, mert ezzel csökkenthető a rendezőpályaudvarok zsúfoltsága. Segíteniök kell azonban a szállítatóknak is. Nagyon sokat időznek a vagonok a ki- és berakodások helyén. Az ott tartózkodási időt csökkenteni lehet azzal, hogy a szállítatók az éjszakai műszakokban is, Szombat déltől hétfő reggelig is átveszik a vasuttól az árut, illetve rakodnak.

A személyforgalom alakulásáról elmondotta, hogy a múlt évben 71 millió utas utazott a MÁV vonalain. Sajnos gyakoriak voltak a késések. Az idén, az előzetes számítások szerint, 403,5 millió utast kell szállítani. A MÁV 220 négytengelyes új személykocsit kap 1964-ben. Ezzel azonban még nem oldódnak meg a személyszállításnál mutatkozó nehézségek. Éppen a jobb utazási körülmények megteremtése miatt a személykocsik csak nagyon rövid ideig tartózkodhatnak az állomásokon és pályaudvarokon, így kocsimosásra, takarításra nem jut elegendő idő. A vasutnak az a törekvése, hogy az idén lényegesen pontosabban közlekedjenek a vonatok, mint tavaly. Új diesel- és villanymozdonyok közlekedtetésével több nemzetközi vonat gyorsabban haladhat, 25-50 perccel csökken ezeknél az utazási idő.

/folyt.köv./

16.34/a

- 26 -

MR

bb 51. /a MÁV idei... 1. folyt.-/- szb

Május végétől új nemzetközi vonat is jár a MÁV vonalain: a Nord-Orient-Expressz. A nyári hónapokban a keleti pályaudvar lesz az Orient-Expressz végállomása, s így hálókocsi összeköttetést lehet teremteni a nyugati országokkal. Felkészült a MÁV arra is, hogy az utazási könnyítések nyomán lényegesen többen látogattak Csehszlovákiából Magyarországra, illetve Magyarországról Csehszlovákiába, s ezért több intézkedést tett az utazás gyorsítására.

Néhány vonatot a belföldi személyforgalomban is diesel-mozdony vontat. Ennek segítségével jobb lesz az összeköttetés Budapest-Pécs, illetve Dombóvár-Gyékényes között, a Hajdu-Expressz Nyíregyházáig jár, Pécsről és Szombathelyről könnyebben jutnak el az utasok a Balatonhoz.

Az idén elsősorban a Szolnok-Debrecen-Nyíregyháza és Miskolci vonal korszerűsítésére összpontosítja az erőket a MÁV. Megépül például a Kaba-Kisujszállás közötti második vágány, második vágányt fektetnek Debrecen-Apafa és Rákos-Ujszász között is. Villamosítják a Miskolc-Diósgyőr, Tatabánya-Oroszlány közötti vonalszakaszokat és megkezdik a Miskolc-Szerencs közötti vonal villamosítását. Folytatódik Szolnok pályaudvarának korszerűsítése, új állomásépületet kap a következő években Miskolc. Bekapcsolódik a forgalomba husz szovjet nagyteljesítményű és ötven hazai gyártmányú diesel-mozdony és több új villanymozdony. Végezetül bejelentette a MÁV vezérigazgatója, hogy a vasut az idén is jelentős összegeket költ a dolgozók munkakörülményeinek javítására, új szociális létesítmények építésére, így például átadják rendelkezésére a miskolci szakorvosi rendelőt, folytatják a szolnoki MÁV kórház építését. /mti/

--

bb 52. ebéd a Royal Shakespeare Company művészeinek tiszteletére

k bi/sk szb fm

1964. február 28.

Petáki János, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára pénteken a Vörös Csillag szállóban ebédet adott a hazánkban vendégszereplő Royal Shakespeare Company művészeinek tiszteletére. Az ebéden megjelent a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, valamint a magyar színházi és művészi élet számos képviselője. Jelen volt az ebéden Sir Ivor Thomas Montague Pink, Anglia budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

--

16.45/a

- 27 -

MR

bb 53. dr. enzo lauretta,

k ol/hné szb fm

1964. február 28.

az agrigentoi népi táncfesztivál elnöke, a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására pénteken hazánkba érkezett. Lauretta - luigi pirandello munkásságának kiváló ismerője - a budapesti ötvös loránd tudományegyetemen és a szegedi józsef attila tudományegyetemen tart előadásokat. /mti/

--

bb 54. ülést tartott a vas megyei tanács

vid j vm fm

1964. február 28.

a vas megyei tanács pénteken megvitatta a helyi tanácsok múlt évi munkáját, az 1963. évi beruházások és felújítások végrehajtását, valamint az idej feladatokat.

a megyében tavaly 178 millió forint értékű beruházást valósítottak meg, növekedtek az építőipar és a közlekedés fejlesztésére valamint a kommunális célokra fordított összegek. körmend, csepreg, jánosháza és őrszentpéter sütőüzemet kapott, megépült a szombathelyi butorraktár, a nővérszállás és a kőszeg- szabó-hegyi kisvendéglő, a szombathelyi derkovits-lakótelepet csatornázták, fejlődött a büki gyógyfürdő, több iskolát bővítettek, ostffyasszonyfán, jánosbányán, vámoscsaládon és őrszentpéteren művelődési otthont avattak, elkészült a szombathelyi művelődési és sportház.

több beruházás végrehajtása azonban főleg építőipari problémák miatt elmaradt, az idej feladatok megoldására jobban felkészültek, a végrehajtó bizottság a múlt év utolsó hónapjaiban felülvizsgálta az 1964. évi beruházások helyzetét és intézkedett a tanácsai tervező iroda kapacitásának megfelelő kihasználására, az idej építkezések 70 százalékára már készen van a műszaki terv, és a beruházások mintegy felére megkötötték a kivitelezési szerződést. /mti/

--

bb 55. negyven képzőművész kiállítása szombathelyen

vid j vm fm

1964. február 28.

„ a munka dicsérete, „ címmel képzőművészeti kiállítás nyílt pénteken a szombathelyi savaria muzeumban, a tárlaton 40 művész festményeit és szobraikat láthatja a közönség, az alkotások mai életünket, a dolgozó embert ábrázolják. /mti/

--

16.50/a

- 28 -

WR

bb 58. jól telettek a kenyérgabona vetések - a mezőgazdaság helyzetéről tárgyalt a szolnok megyei tanács ülése

vid ká/sk szb la

1964. február 28.

a szolnok megyei tanács pénteki ülése a megye mezőgazdaságának helyzetéről tárgyalt, megállapították, hogy a második ötéves terv első felében kialakultak a korszerű nagyüzemi gazdálkodás alapjai, a 150 termelőszövetkezet átlagban négy- és félezer hold nagyságu területen gazdálkodik, a szövetkezetek a korábbi években 30-35féle növény termelésével foglalkoztak, s ma már általában 20 vagy ennél kevesebb, a táj adottságainak leginkább megfelelő növényt termesztnek, a buza átlagtermése 3 év alatt 1,3 a kukoricáé 1, a cukorrépáé több mint 25 mázsával emelkedett holdanként, az idej kilátások is biztatóak, a megye tsz-ei az őszszel minden szántóföldet megműveltek és a kenyérgabonát több mint 180 000 holdon, október végére elvetették, a télvégi határszéken megállapították, hogy a vetések jól telettek, mindössze öt százalék az a terület, ahol ritkulás mutatkozik, az ötéves terv első három évében viszont indokolatlanul csökkent a takarmánytermő terület, mindenekelött a silókukoricá vetésterülete. /mti/

--

bb 59. a külügyminiszter fogadta a dán királyság távozó ügyvivőjét

gk-lm sr

1964. február 28.

péter jános külügyminiszter pénteken fogadta poul poulsen, a dán királyság budapesti ideiglenes ügyvivőjét, aki a közeljövőben végleg elutazik Magyarországról. /mti/

--

bb 60. szakszervezeti küldöttség utazott ceylonba

j-lm sr

1964. február 28.

ceylon szakszervezeti szövetségének meghívására beckl sándor, a szot titkára és bográr ferenc, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa pénteken ceylonba utazott, a küldöttség részt vesz ceylon szakszervezeti szövetségének március 5-én kezdődő rendkívüli kongresszusán, a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: gál lászló és karakas lászló, a szot titkárai. /mti/

--

17.15/a

- 29 -

WR

bb 61. megkezdődött a jégmozgás a duna déli szakaszán - csuszkát, töredezik a jégpáncél - ordasnál torlasz keletkezett

1 sb/gg-lm vg

1964. február 28.

az enyhülés gyengíti, puhítja a folyók és a tavak jégpáncélját. a balatonon és a velencei tavon két nap alatt öt centiméterrel vékonyodott a jég, de még összefüggő réteg borítja a viziükrot. a duna jobban kihasználta az enyheséget. a folyó déli szakaszán most már feszegeti, mozgatja a meggyengült jégpáncélt. pénteken már a magyar és a jugoszláv szakaszon is több helyen megcsuszott a jég. néhol csak 30-50 méter hosszúságban mozdult el, de ordasnál mintegy 3 kilométeres utat tett meg a jégmező, s torlasz keletkezett. ezen a napon tehát megkezdődött a zajlást megelőző kellemetlen jégmozgás időszaka, amelyben hamar veszélyes helyzet alakulhat ki. az országos vízügyi felügyelet intézkedésére, a legveszélyesebb szakaszokról kétóránként adnak jelentést, hogy szükség esetén azonnal beavatkozhassanak a jégtörőkkel, vagy robbantásokkal segítsék a jég levonulását./mti/

--

bb 56. 400 millió forinttal nőtt a csongrád megyei tsz-ek közös vagyona - ülést tartott a csongrád megye tanácsa

vid j-lm fm

1964. február 28.

pénteken szegedi székházában tartotta idei első ülését csongrád megye tanácsa. török lászló vb. elnök beszámolójában többek között részletesen foglalkozott a megye mezőgazdaságával. elmondta, hogy a zárszámadási adatok szerint a megye termelőszövetkezetei megerősödtek az elmúlt gazdasági évben. hatvannal csökkent a gyenge és mérlegghiányos tsz-ek száma, s egy év alatt 400 millió forinttal nőtt a szövetkezetek közös vagyona. a jelentős beruházások ellenére a közösből származó jövedelem egy tsz-tagra jutó átlaga megközelítette a 12 000 forintot, 1 800 forinttal volt több, mint az előző évben.

a megyének az idén több kenyérgabonát kell adnia az országnak, mint tavaly. erre megvan a lehetőség, mert a tervezettnél 50 százalékkal nagyobb területen, optimális időben, október végéig elvetették a kenyérgabonát. a vetések jól teleltek. további megerősítésükre 36 000 tonna műtrágya áll a szövetkezetek rendelkezésére, 50 százalékkal több, mint a múlt év hasonló időszakában.

a közös gazdaságok további erősödését szolgálja, hogy az idén 2100 holdon telepíthetnek szőlőt és gyümölcsösöt, az idén újabb 8500 holdat kapcsolnak be az öntözésbe.

a tanácsülésen helyi ipari, kereskedelmi, egészségügyi és kulturális kérdésekről is tárgyaltak./mti/

--

bb 57. a gimnáziumi tankönyvpályázattal

k vt/gk-lm zs

1964. február 28.

kapcsolatban illetékes helyről kiegészítésként közlik, hogy a beküldésre megjelölt május elsejei határidőig a pályázati felhívásban felsorolt tankönyveknek csupán a vázlatát, és két mintafejezetet kell elkészíteni. a részletes feltételeket a művelődésügyi közlöny tartalmazza./mti/

17.30/a

--  
- 30 -

bb 62. hatezernél több családi ház épült tolnában - a lakásépítésről tárgyalt a megyei tanács

vid j-lm fm

1964. február 28.

a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken szekszárdon a lakóház-építkezésről tárgyalt.

az erről szóló tájékoztató szerint az idén és a jövő évben mintegy 400 lakást építenek állami beruházásból. az otp megyei fiókja évenként 700-800 családi ház építéséhez folyósít hitelt. állami hiteltámogatással eddig megyeszerte hatezernél több családi házba költöztek be a lakók.

a vb ülésen arra is felhívták a figyelmet, hogy szekszárdon és a járási székhelyeken telekhiány akadályozza a családi ház-építkezést. a többiek között arra kötelezték a szekszárdi városi tanácsot, hogy évenként legalább 250 családi ház építéséhez adjon telket az eddig előirányzott 150 helyett./mti/

--

II az ülésen

bb 64. „pütkösdí király választás”, frankfurtban és dortmundban

i cs/j-sk-lm ká

1964. február 28.

március 6-a és 16-a között a német szövetségi köztársaságban, frankfurtban és dortmundban nagyszabású nemzetközi lovasversenyeket rendeznek, amelyre meghívták az európaszerte híres magyar lovasbemutató csoportokat. pál jános a magyar lovasszövetség elnöke, tájékoztatásul közölte, hogy 44 lovassal és 48 lóval veszünk részt a bemutatókon. a lovakat a mezőhegyesi, a bábolnai és a hortobágyi állami gazdaságból, a szilvásváradi ménesből, a gyöngyösi lótenyésztési felügyelőség állományából, valamint a budapesti sportistállóból toborozták. szerepelnek a lipicia, a nonius és az arab kettős-, négyes-, és ötösfogatok, továbbá a kocsinélküli, ugynevezett koch-kettős- és ötösfogatok, valamint a bábolnai lovasharsonások. a naponta kétszer ismétlődő bemutató sorozat fő érdekessége lesz a régi népi szokást megelevenítő, látványos lovasjáték, a „pütkösdí király választás”, amelyet jókai már egy magyar nábob című regényének felhasználásával készítették.

a bemutató sorozat fő próbáját - mezőhegyesen és békéscsabán - pénteken rendezték meg. a lovakat szombaton indítják utnak, frankfurtba a lovasok hétfőn utaznak el./mti/

--

18.30/a

- 31 -

*W*

bb 63. javítják pécs keleti szénbányász-településének kommunális ellátottságát - a pécsi városi tanács vb. ülése

vid j szb fm

1964. február 28.

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a keleti szénbányász-település kommunális ellátottságának javítására hozott határozatot: utak építésére, felújítására, korszerűsítésére 6 millió, lakóház-tatarozásokra 5,5 millió forintot költenek, a vízellátás javítására 1000 köbméteres tárolót építenek. a kiszívó szolgáltató-házat épít, amelyben cipész-, fodrász-, szabó- és villamosipari részleg működik majd. megkezdik az ugynevezett kisáruház építését, amelyet 1965. első felében adnak át.

pécssett jelenleg huszezer személy - az alkalmazottak 30 százaléka - vesz részt előfizetéses közétkeztetésben. számuk 1970-re eléri a 45 000-et, 1975-re pedig az 55 000 főt. a növekvő szükségletek kielégítésére tervet készítettek. elsősorban a főzőkonyhák számát és területét növelik. az egykor híres pécsi vadászkiert épületében vendéglátóipari kombinátot rendeznek be. pécs déli városrészében félkész ételek előállítására „ételgyárat”, létesítenek. ezenkívül szálloda épül, 300 személyes étteremmel. a pannónia szálló raktárnak használt helyiségeiben ugyancsak éttermet nyitnak.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott a mecseki művelődési park fejlesztésére. ebben az évben mecseki múzeumnak berendezeti erdészházzal, akvárium-terrárium- és madárházzal, s tíz új játékkal gazdagítják a közkedvelt intézményt. /mti/

..-

bb 65. tanácskozás a vegyipar automatizálásáról

t szf gk szb la

1964. február 28.

pénteken délután a vegyipari dolgozók szakszervezetének rendezésében az érdekelt szakemberek megvitatták a vegyipar automatizálásának és műszerezésének gyorsabb ütemű fejlesztését. a vitaindító előadást csordás zoltán, a nehézvegyipari kutató intézet igazgatóhelyettese tartotta. /mti/

..-

18.30/a

- 32 -

ABZ

bb 66. gépállomási igazgatók tanácskozása szolnokon

vid ká/sk szb la

1964. február 28.

pénteken szolnokon tanácskoztak békés, csongrád, heves és szolnok megye gépállomásainak, gépjavitó állomásainak igazgatói. az értekezleten megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára.

a szakembereket csillag nándor, a földművelésügyi minisztérium gépállomási főigazgatóságának helyettes vezetője tájékoztatta a gépállomások helyzetéről, a gépjavitó állomások feladatairól. többek között elmondotta, hogy a termelőszövetkezetek politikai és gazdasági megszilárdulása megkövetelte a mezőgazdaságban alkalmazott gépesítéspolitikát módosítását, a termelőszövetkezetek saját gépparkjának kialakítását. 1959-ben az erőgépek 9,4 százaléka volt a közös gazdaságok tulajdonában, a múlt év végére pedig már az erőgépek 70 százalékát mondhatták magukénak a szövetkezetek. a cél most az, hogy rövid idő alatt - a speciális gépek, az sz.80, sz.100-as traktorok, valamint a gabonakombájnok kivételével - minden alapvető munkához szükséges gép a tsz-ek tulajdonába kerüljön. a géppark nagyarányú növekedése szükségessé teszi a „háromlépcsős”, javítóbázis létrehozását. a diesel-motorok főjavítását, generáljavítását a mezőgazdasági gépjavitó vállalatok intézik, a traktorok motorcserés alapon történő javítása a gépjavitó állomásokra vár, míg az erőgépek, munkagépek karbantartására a termelőszövetkezeti műhelyekben kerül sor.

a gépjavitó állomások legfőbb tevékenysége a termelőszövetkezeti gépek javítása, az anyagellátás, továbbá a traktoros és szakmunkásképzés a tsz-ek és saját maguk részére. a 200 gépállomásból július 1-re 57 már gépjavitó állomásként fog működni.

a vitában felszólalt fehér lajos elvtárs is, aki ismertette az mszmp központi bizottságának a mezőgazdaság helyzetéről fejlesztéséről hozott határozatából adódó feladatokat. /mti/

..-

18.40/a

- 33 -

ABZ

bb 68. befejeződött az intervizió tanácsútése

t s/gk szb fm

1964. február 28.

az intervizió 17. tanácsulását február 25-28 között budapest-  
ten rendezték meg. az ülésen nyolc tagország képviseltette magát,  
a jugoszláv televízió képviselői megfigyelőként vettek részt.

az ülésen többek között megtárgyalták a második negyedév mű-  
sorcsere-tervét, valamint határozatot hoztak a tokiói olimpiai  
játékok televíziós közvetítésének előkészítéséről. /mti/

--

bb 70. új magyar színműsbemutatója miskolcon

vid j szb fm

1964. február 28.

a miskolci nemzeti színház fennállásának 140. évfordulója al-  
kalmából a színház és a városi tanács drámapályázatot hirdetett.  
a megosztott első díj nyertesének, szabó györgynek: játék  
és igazság című, kétrészes színművét pénteken mutatták be. az új  
magyar darabot - amely mai életünk társadalmi és erkölcsi kérdé-  
seivel foglalkozik - orosz györgy rendezte, díszleteit wegenaszt  
róbert tervezte. a főbb szerepeket fillár istván, némethy ferenc,  
csiszér andrás és vargha irén alakította. /mti/

--

bb 71. új magyar szindarab bemutatója a néphadsereg közpon-  
ti klubjában

k vt/gg szb la

1964. február 28.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett  
művészegyüttesének szintársulata pénteken este tartotta ez évi  
első bemutatóját. a katonaművészek fehér klára: még sohse láttuk  
vmást című, háromfelvonásos, mai témájú vígjátékát adták elő.  
darab főbb szerepeit péva ibolya, bodó györgyi, pásztor mária,  
sziláki istván, sas józsef és környei oszkár játszotta. az elő-  
adást kamarás gyula rendezte. /mti/

--

19.05/a

- 34 -

1975

1975

bb 69. aláírták a magyar-francia rádió- és tv-egyezményt

t s/gk szb fm

1964. február 28.

pénteken a rádió székházában tömpe istván, a magyar rádió és  
televízió elnöke, valamint jacques flaud, a francia rádió- és te-  
levízió - nemzetközi kapcsolatokat intéző - igazgatója egyezményt  
írt alá a két intézmény együttműködéséről.

az egyezmény kiterjed a francia fesztiválok és a budapesti  
zenei hetek, valamint más zenei események programjának kölcsönös  
átadására, rádió- és televíziójátékok, riportok, televíziós hir-  
adófilmek, kulturális, ifjúsági és sportműsorok cseréjére.

az egyezmény aláírásánál és az azt követő fogadáson megje-  
lent pierre francfort, franciaország budapesti nagykövete. ott  
volt a magyar rádió- és televízió, a külügyminisztérium, valamint  
a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. /mti/

--

bb 67. ülést tartott a kneb

k tné szb sr

1964. február 28.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén az elő-  
terjesztett vizsgálati jelentés alapján megtárgyalta az oktatá-  
si reformnak azokat a kérdéseit, amelyek összefüggnek az oktatás  
és a termelőmunka összekapcsolásával. a napirend tárgyalásán  
résztvett és felszólalt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhe-  
lyettes is. a bizottság megállapította, hogy a gyakorlati okta-  
tás jelentősen előrehaladt, a fejlődés azonban több hibával is  
párosult, például a fejlesztés nincs teljesen összhangban az  
anyag és a személyi feltételekkel. a kneb tudomásul vette  
lugossy jeno miniszterhelyettesnek a már megtett, vagy tervezett  
intézkedésekről adott tájékoztatását; s a jelentést megküldi az  
érintett tárcáknak, hogy az előterjesztések alapján mielőbb to-  
vábbi összehangolt intézkedéseket tegyenek a gyakorlati oktatás  
problémáinak megoldására.

a bizottság megvitatta a tőkés kereskedelmi mérleg alakulá-  
sát hátrányosan befolyásoló tényezőkről, valamint a papiripar  
komplex fejlesztéséről szóló előterjesztést és úgy határozott,  
hogy azokat felsőbb kormányzati szervek elé terjeszti.

ezenkívül tárgyalta még a kneb a takarmánytermő területekkel,  
valamint a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság munkájával  
kapcsolatos előterjesztést. végül varga györgy, a kneb elnöke  
tájékoztatta a bizottság tagjait az időszerű kérdésekről. /mti/

--

19.10/a

- 35 -

1975

1975

bb 72. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1964 február 28-án,  
pénteken este:

kissé felszakadozó felhőzet,  
kevesebb csapadék

várható időjárás szombat estig: kissé felszakadozó felhő-  
zet, már csak kevesebb helyen esővel, havazással, reggeli párásság,  
helyenként köd, mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali  
hőmérséklet plusz 3, plusz 7 fok között./mti/  
--

bb 73. fogadás az ndk nagykövetségén

t vt/tr-lm la

1964. február 28.

a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege  
megalakulásának 8. évfordulója alkalmából heinz beutel alezredes,  
az ndk budapesti nagykövetségének katonai attaséja, pénteken  
este fogadást adott a nagykövetségén. a fogadáson megjelent  
czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp poli-  
tikai bizottságának póttagja, rácz sándor, az mszmp központi  
bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszter-  
helyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki  
karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügy-  
minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

wilhelm meissner nagykövet vezetésével ott voltak a foga-  
dáson az ndk nagykövetségének tagjai, résztvett a budapesti  
diplomáciai képviselők több más vezetője, valamint számos  
katonai és légügyi attaséja, jelen voltak továbbá az ideiglenesen  
magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának  
magasrangú képviselői./mti/  
--

20. 15/a

- 36 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 160-490, 160-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1964. február 29.

bb 1. zubin mehta, igor ozim, alexis weissenberg és más neves  
külföldi művészek a filharmónia márciusi hangversenyein

i ol/tné-lm fm

1964. február 29.

márciusban is számos külföldi művész szerepel az országos  
filharmónia fővárosi és vidéki hangversenyein, elsején a kamara-  
teremben dagmar wankeová csehszlovák énekesnő ad dalestet, műsorán  
többek között ilja hurnik „gyermekeknek”, című dalciklusa  
szerepel, közreműködik szebenyi jános fuvolaművész.

március 3-án kezdődik a zeneakadémián a tavaszi koncert-  
sorozat, a magyar állami hangversenyzenekart zubin mehta indiai  
karmester vezényli, igor ozim fiatal jugoszláv hegedűművész 11-én  
rendezendő önálló estjén, brahms, beethoven, paganini, veress  
műveit szólaltatja meg, a művész 1956-ban vendégszerepelt először  
magyarországon, s az akkori kritikák nagy elismeréssel nyilat-  
koztak játékáról.

dietfried bernet neves bécsi karmester 12-én vezényli a  
magyar állami hangversenyzenekart, a művész 1962-ben első díjat  
nyert a liverpooli versenyen, mostani vendégszereplése alkalmából  
kerül sor alban berg: lulu - szvitj-jének bemutatására.

márciusban érkezik budapestre alexis weissenberg, akinek  
zenekari estje március 13-án, önálló estje pedig 17-én lesz, a  
kiváló zongoraművész 1957-ben elnyerte a new-yorki és a philadelphiai  
zenei versenyek első díját.

shura cherkassky a zongorabérlet és a tavaszi bérlet egy-  
egy hangversenyén vendégszerepel, a neves zongoraművész ogyesszá-  
ban született, amerikában végezte tanulmányait, több ausztriai  
turné után, már a negyvenes évek közepén híressé vált az európai  
hangverseny-életben, rendszeresen szerepel amerikában, új-zéland-  
ban, és angliában, zenekari koncertjén bach-d-moll zongoraversenyt,  
önálló estjén bach-busoni, beethoven, rahmanyinov, csajkovszkij,  
muszorgszkij, és bartók zongoradarabjait adja elő.

ferdinand danyi német gordonkaművész kamaratermi koncert-  
jének műsorán - március 19-én - beethoven, boccherini, ravel  
kreisler, dvorak, kodály művek és a művész saját szerzeményei  
szerepelnek./mti/  
--  
-1-